

## ОТЗЫВ

официального оппонента доктора географических наук Александра Ивановича Зырянова о диссертации А.Ю.Баядян «Региональное сотрудничество приграничных зон в туристской сфере Краснодарского края», представленной на соискание ученой степени кандидата географических наук по специальности 25.00.24 – экономическая, социальная, политическая и рекреационная география.

Актуальность диссертации А.Ю.Баядян, по нашему мнению, выражается в следующем. Краснодарский край – главное место летнего отдыха жителей нашей страны. Для региона характерны одни из высших в России показатели туристских прибытий, доходов, инвестиций, занятости в сервисе. Край обладает яркими географическими достоинствами, отличается поступательной социально-экономической динамикой, имеет важное многоплановое значение для России, играет роль «рекреационной столицы» страны. Регион уникален природными ресурсами, востребован на туристском рынке, но проявляет немало проблем. Еще в недавнем времени, до Олимпиады в Сочи, значительная часть предлагаемых услуг в курортно-рекреационных местностях края по качеству не соответствовала цене, регион упускал возможные потоки за счет иностранных конкурентов, терял накопленный положительный имидж.

Необходимы новые повороты в туристских предложениях, новые идеи, новые географические решения в развитии рекреационной системы края. Расширение туристского предложения необходимо и возможно, прежде всего, за счет регионального сотрудничества, интеграции на уровне соседних регионов и даже стран. Туристская интеграция в Краснодарском крае идет сама по себе с разной скоростью в приграничных районах с Крымом, Ростовской областью, Ставропольским краем, Карачаево-Черкесией, Адыгеей, Абхазией. Изучение и развитие приграничной интеграции будет

способствовать расширению туристского рынка и более равномерному по территории и сезонам развитию туристской отрасли в крае.

Отрасль туризма географически наиболее дифференцирована именно в Краснодарском крае. Проблема реализации рекреационных ресурсов всех муниципалитетов, наряду с известнейшими, также важна. Туристское сотрудничество между муниципалитетами, как внутри края, так и на его границах необходимо исследовать и найти новые возможности. Это также даст увеличение предложений, увеличение туристских потоков и приведет к более равномерному развитию туризма на всей территории края. Именно актуальным вопросам регионального туристского сотрудничества посвящена диссертационная работа, где автор предлагает ряд новых для туристской науки и практики идей, и показывает возможность их применения в Краснодарском крае и его окружении.

Автор ясно, новаторски и оригинально определила объект и предмет, сформулировала цель и задачи диссертации, которые успешно решает на протяжении работы. Тема актуальна и для всей страны, но особенно своевременна и логична для Краснодарского края, поэтому выбор территории диссертационного исследования вполне обоснован.

Исследуя туристскую систему и туристский рынок Краснодарского края, процессы региональной интеграции в туризме, А.Ю.Баядян, применяя географические и статистико-математические методы, определила туристские региональные интеграционные группировки (ТРИГ), на основе которых выделила трансграничные интеграционные зоны (ТИЗ) на территориях Краснодарского края, Республики Адыгея и смежных пространств, для увеличения туристского предложения региона.

Отметим те идеи, подходы и результаты диссертации А.Ю.Баядян, которые являются новыми, интересными для социально-экономической географии, рекреационной географии и области знаний о туризме. Автор, понимая, что тема приграничного туристского сотрудничества связана с общими вопросами интеграции, с этого вопроса начинает исследование,

очень внимательно раскрывает историю и теории международной интеграции, рассматривает «традиционную» систему и модель «нового регионализма», считая последнюю наиболее эффективной для развития туризма. Диссертант выявляет современные тенденции интеграции, мировые примеры и пути преобразования барьерной границы государств в туристские зоны. Автор глубоко рассматривает роли, которые играет туризм в субрегиональной интеграции и формулирует возможности, которые предоставляет отрасль для трансграничного сотрудничества. Интересен вывод о мировых тенденциях в наднациональном управлении туризмом и переориентации на туристское направление «нетуристских» региональных интеграционных группировок, на их совместные меры по согласованному развитию индустрии путешествий и отдыха.

Автор аргументирует то, что развитие туризма на приграничных территориях в значительной степени зависит от характера государственных рубежей, показывает разнообразные формы существующего трансграничного туристского сотрудничества. Изучая вопрос интеграции России в мировое туристское пространство, развития въездного туризма, автор показывает, что процесс интеграции нашего туристского рынка в мировой пока происходит стихийно, без единого организационно-экономического механизма и требует новых подходов. Одним из направлений автор считает взаимное продвижение турпродукта.

А.Ю.Баядян основывает исследование на глубоком анализе туристско-рекреационных условий и социально-экономических факторов развития туризма Краснодарского края, справедливо рассматривая регион как особенный геополитический феномен. На высоком географическом уровне и очень ценно с позиций практического туризма охарактеризованы ресурсы и возможности рекреационных районов Краснодарского края. Подробно раскрыта туристско-рекреационная система края в отраслевом, территориальном, сезонном аспектах, рассчитана транспортная доступность муниципалитетов. Сделаны выводы о приоритетности автомобильного

транспорта среди других его видов для туризма региона, о достаточной обеспеченности дорожной сети для внутреннего туризма и недостаточной для въездного.

Автор выдвинула гипотезу о возможности внутри-региональной интеграции районов Краснодарского края в области туризма и для этого привлекла 70 показателей, используя последовательно ряд методов статистической обработки и моделирования, определила группы муниципальных образований и шести граничащих с ними субъектов РФ, которые схожи по условиям и факторам развития туристской отрасли, набору и видовому составу туристских предложений, назвав их региональными интеграционными группировками в области туризма. Этим самым фактически автор предложила новый метод туристского районирования. Автор применила для этого кластерный анализ, метод k-средних, многомерное шкалирование, иерархическую классификацию, сравнение средних значений показателей. Насколько нам известно, столь разнообразных и глубоких расчетов еще не применялось для обоснования туристских кластеров в том или ином российском регионе.

Важным результатом стала, основанная на детальных вычислениях и многих параметрах, группировка муниципалитетов края и соседних территорий по принципу однородности внутри них и различий между группировками. Это сделано для выделения пространственных сообществ, которые могут представить единый туристский продукт на рынке внутреннего и въездного туризма. Таким образом, впервые в туристском районировании применен принцип учета туристского продукта.

А.Ю.Бадаян вводит новое понятие «туристская региональная интеграционная группировка», понятие, ценное тем, что имеет и географический и туристско-технологический смыслы, определяется с учетом категорий туристской инфраструктуры, туристского пространства, туристского продукта и предложения. Профессионально проведено определение потенциала выделенных ТРИГ, лаконичное, глубокое и

оригинальное. Оно интересно сравнительной оценкой, прогнозом, профилированием, выделением динамичных и доходных видов туризма.

Автор с целью расширения туристского предложения вводит и обосновывает понятие «туристская интеграционная зона», тем самым предлагается и обосновывается усиление деятельности по туристскому взаимодействию на границах субъектов и внутри субъекта РФ на границах туристско-однородных пространств. Это новая научно-практическая идея. Автор выделил и обосновал направления развития туристских интеграционных зон Краснодарского края и соседних территорий.

Прикладные результаты диссертации А.Ю.Баядян очень существенны и связаны, по нашему мнению, с обоснованием туристских кластеров туристских региональных интеграционных группировок и туристских интеграционных зон Краснодарского края, Республики Адыгея и сопредельных территорий. Практическое значение имеют комплексный анализ туристско-рекреационных ресурсов и возможностей Краснодарского края, определение путей развития исследуемого района. Высокая практичность работы заключается в том, что автором разработан конкретный подход, позволяющий резко увеличить туристское движение, поскольку туристский обмен между смежными регионами и муниципалитетами в стране почти отсутствует.

Результаты работы А.Ю.Баядян могут быть использованы в следующей деятельности:

- в разработке концепций и программ развития туризма Краснодарского края, Республики Адыгея и соседних территорий, а так же концепций и программ на уровне муниципалитетов.
- при планировании развития межрегионального и межмуниципального туристского сотрудничества на территории РФ и на границах РФ.
- в образовательной деятельности, для чтения курсов студентам географических и туристских направлений.

Методологические и методические результаты работы особенно значимы, поскольку автор предлагает методику определения совершенно нового туристско-географического конструкта - ТРИГ, что может к тому же служить новым подходом в туристском районировании. Автор разработала методику выделения ТИЗ, так же нового конструкта, применение которого увеличивает возможность создания турпродуктов, расширяет туристский рынок.

Анна Юрьевна владеет разнообразными исследовательскими подходами и методами. Все географические приемы (описание, сравнение, составление карт) осуществляются безукоризненно и творчески. Особенно высокой оценки заслуживает способность автора к математической обработке данных, ее поиск наиболее подходящих, в том числе новых методов и моделей. Направленность диссертации выявляет эрудицию автора в экономических вопросах. Судя по диссертации, автору свойственна высокая и географическая культура, и профессионализм в туристской отрасли. В работе отсутствуют поверхностные суждения и непрофессиональные подходы. Диссертация представляет собой полноценный научный труд, интересный, оригинальный, глубокий.

Диссертация имеет большой содержательный список литературы и электронных источников в количестве 236 наименований, из них 32 на иностранных языках, им соответствуют текстовые ссылки. Оглавление диссертации стройное, текст лаконичен, объем соответствует общепринятым нормам. По содержанию работа экономико-географическая и туристско-географическая.

Результаты работы докладывались на многочисленных научных конференциях высокого уровня и полноценно выражены в 31 научной публикации, при этом четыре статьи опубликованы в журналах из перечня ВАК. Автореферат отражает основное содержание диссертации.

Всякая диссертационная работа – это поиск, поэтому имеет замечания и вызывает вопросы. Хотелось бы получить ответы диссертанта на следующие вопросы:

1. Рекреационное районирование Краснодарского края В.И.Тиминского представляет шесть рекреационных районов. Как они пространственно сочетаются с шестью ТРИГ, выделенных автором, насколько они должны сочетаться или не сочетаться, и почему?
2. В ходе расчетов в разделе 4.1. не совсем понятно доказательство перехода от схемы кластеров к схеме ТРИГ. Почему в итоге оказалось именно шесть ТРИГ, а одна из них разделена на подгруппировки? Почему Краснодар включен в северо-восточную группировку, хотя предварительно рассматривался в первом кластере в сочетании с Черноморским побережьем?
3. Почему-то такая туристская особенность Черноморского побережья края, как субтропический климат, не нашла специального отражения в диссертации.
4. Диссертант, характеризуя современное состояние и перспективы ТРИГ и ТИЗ, использует в качестве иллюстративного и итогового материала отраслевую туристскую структуру (виды туризма) и она оказывается не слишком информативна, так как одни и те же виды туризма повторяются в большинстве рассматриваемых совокупностей.
5. Поскольку выделение ТРИГ и ТИЗ в Краснодарском крае помогает расширить туристские предложения и сделать комплексные турпродукты, сочетающие разные возможности соседних группировок, то хотелось бы получить каталог таких составных или совмещенных турпродуктов.

Общая высокая ценность работы не снижается заданными вопросами и указанными замечаниями, которые носят характер пожеланий к дальнейшей научной и научно-практической деятельности.

Диссертационная работа «Региональное сотрудничество приграничных зон в туристской сфере Краснодарского края» представляет собой самостоятельное завершенное научное исследование, соответствует требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям с позиции актуальности и сложности решаемых задач, научной новизны и практической значимости полученных результатов, а ее автор Баядян Анна Юрьевна заслуживает присвоения ученой степени кандидата географических наук по специальности 25.00.24 – Экономическая, социальная, политическая и рекреационная география.

Официальный оппонент:  
заведующий кафедрой туризма  
Пермского государственного национального  
исследовательского университета,  
доктор географических наук

А.И.Зырянов

Пермь, 614990, ул. Букирева 15, корп.8, ауд. 434,  
Пермский государственный национальный  
исследовательский университет,  
кафедра туризма,  
ziryaynov@psu.ru



15 ноября 2015 г.